

在一个家庭中，母爱是一种智慧，父爱也是一种智慧。我的父亲是一个很有修养、很有智慧的犹太老人，他可能觉得陪伴不了我太久，在我小的时候，就给了我许多生命教育，是我一生中最重要的支柱。

我父亲的话不多，从来没有对我厉声过，但是只要他一开口，都是让我终生难忘并且受用无穷的守则。在我的成长过程中，父亲把人格教育放在首位，他曾经在送给我的一个笔记本上写着这几个词：博爱、感恩、诚信、忍耐、乐观，最后才写着“知识”，其意义不言自明。

我们作为家长，最应该给孩子的东西是什么？其实不是物质，是百折不挠的精神，是坚强自信的品格，是一家之长对孩子无怨无悔、富有成效的爱。

感谢父亲的智慧及书本的世界，让我能承受人生路上的大起大落。虽然我从小就知道自己与众不同，但直到今天，当我回顾我的前半生时，还是感慨万千，我的人生竟会如此千回百转！但人生就是这样，不管你手上拿到什么样的扑克牌，都要努力打出一手好牌。

曾经，我认为上天不公。为什么让我生在这么复杂的家庭、这么变幻莫测的时代里？但现在明白，若不是经历那些事情，我也不可能完成后面的历练。作为一个长期生活在中国、对这片土地有着无限热忱与感激的上海犹太母亲，我希望能够用我微薄的力量为社会做出一点点贡献。

写作《特别狠心特别爱》这本书的过程，如同一趟回顾之旅，尤其想起儿时父亲对我的谆谆教诲以及当年带着孩子寻根的血泪，有如打开潘多拉的盒子，非常痛苦，这并不是一件很轻松的事情。由上海到以色列，再回到上海，让我看到了中国精彩可期的未来。

父亲从小教导我与人为善，用智慧生存，给予我很多生活的智慧，使我逐渐成为一个对未知生活有准备的人。在父亲离去后的日子里，我渐渐学会了宽容，学会了接受。父亲的教养力量影响我至深，所以我强烈地想要寻根，探寻犹太民族的智慧精华。

我的一生，就是两代人的回归梦。父亲40岁时来到中国，我40岁时踏上以色列的寻根之路。通过这本书，我也想让大家知道，一个在中国长大的犹太后裔，为了代父寻根，回到了父亲的故土——以色列，但她过得并不尽如人意，日子非常辛酸。德国有一条法律：凡是犹太人想去德国，就可以立即移民。我的选择是会去德国旅游，但不会选择移民去那里。家是心之所往，你可以决定你所在的地方，但你的心会决定哪儿才是你的家。我经历人生规划的板块大挪移——

回归了我幼时“魂牵梦萦”的以色列，但最后才明白，我的家在中国，生活在上海，我的心与灵魂终于合一！我和上海共同经历了历史进程中的风雨与洪流，我就是中国上海的女儿。我陶醉在中国的文化里，要在母亲的怀抱里平静生活。我要拥抱我的祖国。

昨天，是为了过好明天。作为一个难民后裔，我深怀感恩之心。感谢虹口，感谢上海这片土地，感谢她曾收留过成千上万的犹太难民！感谢一切给过犹太人帮助、曾为他们的苦难而付出过怜悯的伟大的中国人民！

我的作品，不只是我的个人故事，它也是让世界了解中国人与犹太人患难扶持、恩情往来的见证。希望这本书的出版能加深中华民族与犹太民族之间的世代友谊。我愿成为中以友谊的一个小小的传播者及交流者。

感谢那些对家庭教育以及犹太文化感兴趣的人！因为你们来看这本书，才让我的时间及经历有了价值。这本书完成了我的心愿，我把父亲留给我的那些智慧及美德，把我对犹太家教的体验写了下来，让更多人从中受益。

每个人都会有人生不同的车次及方向，智慧能引领人在冷暖世界中走向幸福！祝福大家！（本文选自沙拉新著《特别狠心特别爱·父爱是一种智慧》后记，接力出版社）

童年时，父亲在外地工作，母亲一个人照料我们，还做家务，总是那么忙碌。早晨，我

们揉着惺忪的睡眼爬起来时，母亲已经把院子打扫干净，屋子里的桌椅也都抹得一尘不染，厨房里飘出好闻的粥香，母亲有时坐在窗前做针线活，有时忙着喂鸡喂鸭。等到我和姐姐去上学，母亲又开始忙碌，她永远有忙不完的事情。

一天，我放学回家，看到母亲坐在葡萄架下，手里竟然捧着一本小书，聚精会神地盯着书看，没有听到我的脚步声。我悄悄凑过去一看，母亲看的是我从庙会上买的《故事会》。“妈，原来你也喜欢看故事书啊？”我的声音把母亲吓了一跳，她笑着说：“我从小就喜欢看故事书。可惜，那时家里穷，想买这样的书，也不好意思对你外婆开口啊……”

或许正因为童年时曾经有过对书的渴望，母亲从来不拒绝我买书的请求，过年时亲戚们给的压岁钱，更是全由我自己支配去买书。日积月累下来，我竟然有了满满一箱子书，包括《童话大王》《少年文摘》《故事会》等，这在当时的小伙伴当中，也算是不多见的，不知惹得多少人羡慕。

自从知道母亲喜欢看《故事会》，我常常把新买回来的放到她枕边。母亲没有那么多空闲，这样一本薄薄的小册子

母亲的书香岁月

张军霞

要断断续续读好几天。她一般总在做饭的间隙，或晚上收拾完家务之后，才能读上几页，还常常被琐事打断。有时邻居来串门，碰到母亲在看书，会嘎嘎地大笑：“都是好几个孩子的娘了，还看什么书？”母亲讪讪地把书放到一边，不知说什么才好。我却觉得，母亲读了故事书，常常在饭桌上和我们一起讨论故事中的情节，是多么有趣的事情。

我上中学时，母亲在一家公司当上了仓库保管员。她常跟我说：“丫头，找几本有趣的书给我看看。”我精心挑选，把巴金的《家》《春》《秋》、林语堂的《京华烟云》、琼瑶的《在水一方》之类的书给母亲看。母亲不挑剔，她觉得我挑的每一本书都好看，看完了还会因为书中人物的命运而感叹。

如今，母亲70多岁了，眼睛早就花了，看书越来越吃力。更多的时候，我给她看些休闲、保健类的杂志，还在手机上下载了软件让她听书。母亲的书香故事还在继续，她一辈子读的书不多，却坚持尽自己所能供孩子们读书，在家里营造宽松的读书氛围，对我后来走上从事文字工作的道路产生了潜移默化的影响。感谢命运，让我有一个爱读书的母亲，她因为读书而与众不同，也让我拥有了与众不同的人生。

想起张先生

侯宝良

每逢阴雨天我就想起早年的张先生。张先生擅长中医伤科兼营一家中药堂。他天天坐堂，背后摆张板床是检查病情和推拿用的，几个长条凳是给病家候诊坐的。来者都客气称他“张先生”。周围邻居碰到伤筋动骨的病痛就会想到他。

当年，我隔壁是栋简陋的老房子，楼梯设在天井旁边又狭窄又陡，虽上面有个雨棚难免年久有点漏雨，又被上楼、下楼的人反复踩踏，整个楼梯都是湿腻腻的，年纪轻点的人即使脚步打滑，只要手拉住扶手还问题不大，碰上老人就不行了，李阿婆就遇上这桩倒霉的事。

那天来传呼电话：

“李阿婆，学校来讲，依孙子送医院去了”。阿婆急了要去打个回电通知儿子，刚踏上楼梯就一滑，

没等阿婆反应过来就说：

“再抬抬手”。阿婆下意识抬了下胳膊，好啦！众人松了一口气。张先生回到座位继续拿起笔写药方说：要不是前面有人阻挡，阿婆更危险了。阿婆万分感谢要付诊疗费，张先生摇摇头：“小事情，免啦，以后下雨天气一定要当心才是。”此时只见一位穿戴有模有样的人侧头在张先生耳旁轻声细语。岂料张先生亮开了嗓门：“他有名、有钱关我啥事？没见我这里有这么多病人吗？”掷地有声的话语使店堂里的气氛凝固了。那人自讨没趣只好快快地走了。

张先生叹了口气，看似余气未消，旁人劝慰他消消气。只听张先生说：

“我就见不得这种自以为是的人”，原来那人是帮某名人办事的，要张先生马上上门出诊，费用好说，还说汽车就在附近等候云云。这阴雨绵绵的天气，张先生看着这些早来候诊的老病人，心里真是说不出的滋味。我只记得张先生当时说的一句话，“堂堂正正做人悬壶济世”。这句话敲在在场每个人的心上。很多年过去了，我也老了，每逢阴雨连绵的天气难免有腰酸背痛时，常常会想起张先生。

荷包牡丹
(摄影) 苗青



你一定有不止一件衬衫，配裤子或裙子，很方便，可以打造出文静、帅气、优雅、活泼等多种造型。这里要说的不是普通衬衫，而是不适合束进裤子里的长衬衫。纵观时尚达人，总结几种穿法，把衣橱里那件“不知如何是好”的长衬衫唤醒，让它发挥更大空间，穿出别样风情。

当外套。长衬衫面料一般为纯棉、麻、真丝、棉麻等，比较轻薄。春末夏初，早晚有些凉意。里面穿T

恤、背心、吊带或连衣裙，外面穿长衬衫，不系扣，下摆随着微风或你的步履飘动，一派轻松潇洒。偶尔降温，里面一件小高领打底衫，长衬衫留颈部两粒纽扣不系，既保暖又庄重，开会、见客户都不乏正式。夏日去海边度假，薄薄的长衬衫还可以当防晒衣，配泳衣拗造型也很别致。无论内搭配什么，挽起袖子，不仅时尚，更避免了家居服之感。

当衬衫裙。长及膝盖或小腿的长衬衫刚好可以当连衣裙。感觉太随意？像睡衣？搭一

根腰带瞬间变型！细腰带增加优雅感；宽腰带有提升身材比例的效果，也显干练；近来流行的腰封也可一试，增加时尚度和造型感，当然身材丰满者还

种裤子，比如西裤、牛仔裤、背带裤、连体裤、九分裤等。下面几颗纽扣不妨解开，显得随性，视觉上拉高腰线。前短后长的衬衫本身有显高之感，扣子可以全系上。有的长衬衫自带腰带，前系后系都可以，有收腰、修饰身材比例的效果。前后都长过膝盖的衬衫最好搭配瘦腿裤或紧身裤，看起来精神利落。

配裤子。长衬衫配裤子也

要断断续续读好几天。她一般总在做饭的间隙，或晚上收拾完家务之后，才能读

上几页，还常常被琐事打断。有时邻居来串门，碰到母亲在看书，会嘎嘎地大笑：“都是好几个孩子的娘了，还看什么书？”母亲讪讪地把书放到一边，不知说什么才好。我却觉得，母亲读了故事书，常常在饭桌上和我们一起讨论故事中的情节，是多么有趣的事情。

我上中学时，母亲在一家公司当上了仓库保管员。她常跟我说：“丫头，找几本有趣的书给我看看。”我精心挑选，把巴金的《家》《春》《秋》、林语堂的《京华烟云》、琼瑶的《在水一方》之类的书给母亲看。母亲不挑剔，她觉得我挑的每一本书都好看，看完了还会因为书中人物的命运而感叹。

如今，母亲70多岁了，眼睛早就花了，看书越来越吃力。更多的时候，我给她看些休闲、保健类的杂志，还在手机上下载了软件让她听书。母亲的书香故事还在继续，她一辈子读的书不多，却坚持尽自己所能供孩子们读书，在家里营造宽松的读书氛围，对我后来走上从事文字工作的道路产生了潜移默化的影响。感谢命运，让我有一个爱读书的母亲，她因为读书而与众不同，也让我拥有了与众不同的人生。

又见蔷薇开。

初夏，街的两边开满了蔷薇，有花枝不安分地伸出栅栏外，风一吹，那些花骨朵便随着花枝轻轻摇曳。

原本脚步匆匆，一肚子火气的我，不由得放慢脚步，停在花枝旁，俯下身去，轻轻地嗅那些花香。一股浓郁的芬芳穿心透肺，直抵心间，心中的那些无名之火迅速被花香瓦解，烟消云散，只觉得清凉透心，一颗纠结不安的心也舒畅了许多。不由得想起一句诗：心有猛虎，细嗅蔷薇。

英国诗人西格里夫·萨松曾写过经典名句：“In me the tiger sniffs the rose”。诗人余光中翻译为：“我心中有猛虎在细嗅蔷薇。”

很喜欢“猛虎嗅蔷薇”这句诗的意境，原本并不搭界的两样东西，放在一起后，立刻发生奇妙的反应。猛虎是陆地上最凶猛强势的食肉动物之一。蔷薇虽然有刺，但是花朵娇小美丽，香味浓郁。最妙在“细嗅”两个字上，猛虎，一个凶残无比的庞然大物，居然也会静下心来，在花间流连，细嗅蔷薇。反差很大，感觉自然不一样，能触动人心底那根最柔软的弦。

这两样东西放在一起，从某一种意义上来说，就像人的两面性，阳刚与阴柔，强悍与弱小，坚硬与温软。内心再强大的人，都会有软弱的一面；内心再冷漠的人，也会有温情的一面；看起来再彪悍的人，内心深处也会有柔软盛开。



快乐

君岩

亲人的团聚，孩子的进步，恋人的握手，朋友的相聚，某个记忆深处走失的人突然归来，家里的花某个早晨突然绽放，忘在某件衣服口袋里的钱突然被发现……这些小快乐构成生活真正的快乐。只是很多时候我们忽略了这些，只盯着得不到的东西，结果把快乐给一点点丢了。

时间，是一柄折扇，我是这扇面上的一只蓝蝶。林间蓝色的幻影，不会去看树的年轮。我也渐渐不再注意，哪儿是扇骨。

时间，是一柄折扇，或以空白示人，或赋以诗，绘以画。一柄折扇，两个画面，在现实与过往之间，我让那绚丽的翅膀，鸟翼，在翩翩起舞中，游离于时间之外！

每个人的心中都会穴居一只凶狠的猛虎，同时又会盛开一簇香柔的蔷薇。

猛虎的阳刚，并不妨碍花朵的阴柔，人性的复杂正是如此。再强悍再坚硬的内心，都会有柔软的瞬间；再辉煌再美好的人生，都会有缺憾和瑕疵；再坏的坏人，也会偶有良心发现。

曾经写过一篇文章，题目是《男人最酷的一面》。一个男人，什么都不怕，磕倒了再爬起来。可是他在小女儿生病时，坐立不安，憔悴不堪。看着小女儿气喘、难受的样子，他居然坐在医院的花坛上掉泪，说：“我恨自己，不能替女儿遭这个罪。”

人性之复杂，真的不是一眼能看穿。每个人心中都会有一只凶猛的老虎，也会有一朵柔软的蔷薇。猛虎是我们生存时的气势，蔷薇是我们真情流露时的柔软。

初夏的傍晚，我在蔷薇边上流连。一丛丛、一簇簇，白色的、浅粉的、深红的，挨挨挤挤，有刚刚打骨朵的花苞，有张开小嘴半开的，有正处盛期开得让人惊艳的，当然也有半残的，花瓣纷纷坠地，一地红泥，有风经过，蔷薇的香便蔓延开来，只管往过往行人的鼻子里钻。

两个穿着校服的女孩看见蔷薇，惊喜地奔过去，俯首闻花，嗅嗅这一朵，闻闻那一朵。这样的年纪，这样的年纪，这样的模样，真好。灿烂的笑脸，纯真的年龄，就连眼神都清澈得能看到底。

时间

焦健

时间，是一柄折扇，我是这扇面上的一只蓝蝶。林间蓝色的幻影，不会去看树的年轮。我也渐渐不再注意，哪儿是扇骨。

时间，是一柄折扇，或以空白示人，或赋以诗，绘以画。一柄折扇，两个画面，在现实与过往之间，我让那绚丽的翅膀，鸟翼，在翩翩起舞中，游离于时间之外！

七夕会

长衬衫还有一种非常特别的、普通衬衫达不到效果的穿法——外搭半裙露出衬衫的下摆。可以配带扣牛仔短裙，扣子错开系，让不规则来得彻底些。蕾丝裙、系带裙、紧身短裙等，具有设计感的裙子穿在长衬衫外，时尚指数蹭蹭上涨。

一件长衬衫，多种穿法，别样的你，魅力绽放。



时尚